

“两高一部”联合发文依法严惩网络暴力违法犯罪 组织“人肉搜索”可以定罪处罚

新华社北京9月25日电 为进一步提升网络暴力治理成效,有效维护公民权益,最高人民法院、最高人民检察院、公安部25日联合发布指导意见,依法严惩网络暴力违法犯罪。

最高人民法院、最高人民检察院、公安部《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》共20条,对网络暴力违法犯罪案件的法律适用和政策把握问题作了全面、系统的规定。

意见明确网络暴力的罪名适用规则。具体而言,在信息网络上公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人,情节

严重的,以侮辱罪、诽谤罪定罪处罚;组织“人肉搜索”,违法收集并向不特定多数人发布公民个人信息,情节严重的,以侵犯公民个人信息罪定罪处罚。此外,对借网络暴力事件实施的恶意营销炒作行为,可以适用非法利用信息网络罪;对所发现的网络暴力信息不依法履行信息网络安全管理义务的行为,可以适用拒不履行信息网络安全管理义务罪。

此外,意见要求切实矫正“法不责众”的错误倾向。要重点打击恶意发起者、组织者、恶意推波助澜者以及屡教不改者。意见同时规定,具有针对

未成年人、残疾人实施网络暴力,组织“水军”“打手”等实施网络暴力,编造“涉性”话题侵害他人人格尊严,利用“深度合成”等生成式人工智能技术发布违法信息,以及网络服务提供者发起、组织网络暴力等情形的,依法从重处罚。

在依法支持针对网络暴力的民事维权方面,意见规定,针对他人实施网络暴力行为,侵犯他人名誉权、隐私权等人格权,受害人请求行为人承担民事责任的,人民法院依法予以支持。权利人有证据证明行为人正在实施或者即将实施侵害其人格权的违法行为,不及时制止将

使其合法权益受到难以弥补的损害的,人民法院可以根据权利人申请,依法作出人格权侵害禁令。

“依法严惩网络暴力犯罪,关键在于要根据网络侮辱、诽谤的特点,进一步明确法律适用标准,畅通刑事追诉程序,为网暴被害人及时提供有效法律救济,让人民群众充分感受到人格权利受到保护、公平正义就在身边。”最高法有关负责人表示,意见的公布施行对于进一步提升网络暴力治理成效,有效维护公民权益,营造清朗网络空间,必将发挥重要作用。

美国首个小行星采样任务样本返回地球

新华社洛杉矶9月24日电 美国首个小行星采样探测器奥西里斯-REx在小行星贝努上采集的样本于24日返回地球。这是美国首个小行星样本返回任务,返回的岩石、尘埃等样本有助于科学家了解行星形成及地球生命起源。

据美国航天局介绍,美国东部时间24日6时42分(北京时间24日18时42分),奥西里斯-REx从距离地球表面约10万公里的高空释放了样本舱。在飞行约4小时后,样本舱于美东时间10时42分进入美国加利福尼亚州海岸附近的大气层后继续飞行。10

时52分,样本舱在降落伞帮助下降落在犹他州盐湖城附近的美国国防部试飞训练区预定区域内。随后,任务团队把样本舱运至临时洁净室。25日,重约250克的样本将被送至位于得克萨斯州休斯敦市的约翰逊航天中心进行科学分析。

奥西里斯-REx于2016年9月8日发射,2018年12月3日抵达小行星贝努附近。2020年10月20日,奥西里斯-REx利用机械臂在小行星贝努表面完成采样。2021年5月10日,奥西里斯-REx启程返回地球。



法国1/6“新手妈妈”有产后抑郁症

法国研究人员日前在公共卫生署《流行病学周报》上报告说,一项针对该国“新手妈妈”的心理状况调查显示,约16.7%的受访者受产后抑郁症困扰,另有超过四分之一受访者存在焦虑情绪。

法国公共卫生署心理健康部门负责人诺尔雯·勒尼奥领导的研究团队对最近一次全国

围产期研究数据进行了整理分析。这项数据采集工作每5至6年进行一次,对同一周内在法国分娩的女性进行抽样调查。最近一次数据采集工作于2021年3月进行,7133名“新手妈妈”完成了心理健康状况问卷调查,公共卫生署基于这些调查结果首次评估了该国女性分娩后两个月心理状况。

结果显示,近30%的受访者表示在产后两个月内出现极度疲惫、易怒、难以纾解压力等抑郁相关症状,其中患产后抑郁症者占全部受访者的16.7%。此外,约27.6%的受访者表示存在焦虑情绪。

法国公共卫生署表示,该调查结果显示的数据与国际上类似研究数据吻合,即产后抑郁症

发病率在10%至20%之间。

产后抑郁症由多重因素导致。法国民间组织“生育与健康”协会负责人玛蒂尔德·迪布利诺说,不能低估产后抑郁和焦虑症状,“新手妈妈”的配偶、家庭以及职场必须意识到女性产后心理障碍的发生概率,以帮助预防并为她们提供支持。

据新华社

日本86%的地方希望增加外国劳动力

日本共同社日前发布的一项调查显示,日本86%地方政府认为本地劳动力短缺,需要引进更多外国劳动力。

30%地方政府领导者感到“有必要”推动引进外国劳动力,56%认为“有些必要”。只有8%认为“没必要”或“不太有必要”。

共同社于7月和8月向日本47个都道府县及其下辖的市、町、村的地方官员发送调查问卷,收到1682份答复,占所有调查对象的94%。

16个县90%及以上官员认

为引进外国劳动力“重要”,其中,岛根县和高知县这一比例达100%。主张引进外国劳动力的官员解释,其理由主要是本地劳动力短缺,医疗服务行业、农业和制造业尤其缺人。

63%地方政府表示正在采取一些措施帮助外国居民融入本地社会,例如帮助他们学习日语、将政府信息翻译成外文等。20%地方政府表示,对雇用外国劳动力的企业给予资金奖励或实施帮助外国劳动力与日本企业对接的计划。

日本厚生劳动省下属日本

国立社会保障和人口问题研究所4月公布的日本未来人口推算数据显示,2070年日本人口将降至8700万,较2020年减少30%,其中,15至64岁劳动人口将从2020年的7509万人降至4535万人;14岁以下人口将从2020年的1503万人减少到797万人;65岁以上老年人口将达到3367万人,在总人口中所占比例将由2020年的28.6%升至38.7%。

数据还显示,2070年在日本居住的外国人口将达939万,占日本总人口比例将由

2020年的2.2%提高至10.8%。

日本总务省7月发布的调查结果显示,日本所有47个都道府县2022年均出现日本籍人口下降情况,为1968年开始相关调查以来首次。

在共同社调查中,84%地方执政者“强烈”担心或“有些”害怕,在日本人口老龄化趋势下,当地社区面临消失风险。2015年这一比例为77%。

共同社援引一家私营机构的推算结果报道,日本896个地方行政区将来可能消失。

据新华社

三亚国际邮轮航线复航

新华社海口9月25日电 25日中午,伴随着响亮的汽笛声,发自香港、搭载1800多名旅客的“名胜世界壹号”邮轮顺利靠泊三亚国际邮轮港码头,标志着三亚口岸国际邮轮航线正式复航。

记者了解到,此次复航是交通运输部决定在上海、深圳邮轮港口试点恢复国际邮轮运输的基础上,全面恢复进出我国境内邮轮港口的国际邮轮运输后,三亚口岸迎来的第一艘国际邮轮。

复航后的三亚国际邮轮港将常态化执行往返香港邮轮航次,计划每周一、周四各进出一个航次,隔周进行。

马克龙宣布 年底前从尼日尔撤军

新华社巴黎9月24日电 法国总统马克龙24日晚在接受电视采访时宣布,法国在尼日尔的驻军将在今年年底前撤走。

马克龙说,法国应地区国家之请协助打击恐怖主义,如今“尼日尔事实上的政权”不再愿意打击恐怖主义,法国因此结束这一军事合作。“我们将与政变军人协商(撤军事宜),因为我们希望事情平稳进行。”

马克龙同时宣布,法国驻尼日尔大使将在“未来几个小时内”返回法国。尼日尔军政权此前曾下令驱逐法国驻尼大使。

马克龙还表示,如果非洲国家民选政权或地区组织提出请求,法国将继续与非洲一起打击恐怖主义。

尼日尔曾是法国殖民地。据报道,法国现在尼日尔有驻军约1500人。

美国佛州发生铁路事故 致6人死亡

新华社北京9月25日电 美国媒体24日报道,佛罗里达州希尔斯伯勒县前一晚发生铁路事故,一列火车与一辆运动型多用途汽车相撞,导致6人死亡,包括3名儿童。

据美国有线电视新闻网报道,希尔斯伯勒县治安官查德·克罗尼斯特23日在新闻发布会上说,事发时,货运列车正以每小时约90公里的速度行驶,汽车上则有7人。

按克罗尼斯特说法,列车前部摄像头拍摄的画面显示,汽车司机把车开到铁路交叉口,缓慢行驶,但没有停下来观察。货运列车驶近时,列车司机尽力减速,并鸣笛、闪动车灯发出警告。一名在交叉口附近停车等待的目击者说,他也鸣笛提醒汽车司机。

“我们可以从视频中看到,这辆运动型多用途汽车被撞飞,剧烈翻转几次,最后在距离交叉口很远的地方停下。”克罗尼斯特告诉媒体记者,急救人员赶到现场将司机和前座乘客救出,送往医院,其他5名乘客当场死亡。

希尔斯伯勒县治安官办公室发言人杰西卡·朗24日告诉美国有线电视新闻网,汽车司机在医院不治身亡。据媒体报道,车上人员是一家人。